

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 770'4 mm. Temperatura mínima, 8'8°.—Id. máxima sombra, 24'2°.—Fuerza y dirección viento, brisa O. Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0,0 mm.

AÑO III

Sábado 25 de Febrero de 1911

NÚM. 386.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Coalición católico-antiliberal

Hace ya días que nos ocupamos en este mismo lugar, de los rumores en circulación respecto á las próximas elecciones provinciales.

Creimos entonces, que la anunciada visita del diputado á Cortes por este distrito, despejaría algo la incognita en que está envuelta esa cuestión.

Esa visita por motivos bien tristes no se efectuó y estamos hoy como entonces estábamos, sin poder asegurar nada.

Se dice, se murmura, se hacen cábalas; pero en firme nada se habla.

La única noticia cierta sobre ese asunto es el acuerdo adoptado noches pasadas por algunos jaimistas é integristas, acuerdo que ya ha sido comunicado á «El Correo Español.»

Dichos políticos coaligados presentan una candidatura católico-antiliberal.

Los nombres que integran dicha candidatura son los siguientes:

Señor. Marqués de Algorfa, D. Amancio Meseguer y D. Antonio Balaguer Ruiz.

Y como son las únicas noticias ciertas que sobre el particular poseemos, hacemos punto.

MANCHAS DE COLOR

Aparte de la de Valencia tres son ya las tentativas fracasadas, para aclimatar el uso de la

recien nacida falda pantalón, tres «pitas» estruendosas, seguidas de persecución, del procedimiento de acoso y derribo que con las reses bravas se emplea. La insistencia de las unas y la oposición de los otros, son cosas muy dignas de ser tenidas en cuenta y aún creo que las autoridades en vez de ser meros testigos de este pugilato este «tour de force» debieran terciar en la contienda para dar la razón al que la tenga y evitar los desmanes de la plebe ó las provocaciones de las excéntricas elegantes.

Puede el problema tomarse en

su triple aspecto moral, económico y jurídico.

Si recientemente y con ocasión del próximo carnaval se ha prohibido en muchos bandos, el de Lugo entre otros, no ya como «toilette» si no como disfraz —todo aquel contrario al sexo de la persona que lo use— ó el que sea repulsivo á la vista. Con mucha más razón puede prohibirse en tiempo que no es de carnestolendas el uso de esas prendas eminentemente masculinas, pese á cuantas reformas en ellas se hagan, que no pueden menos de ser repulsivas á la vista.

Bajo otro aspecto, pudiera verse la manera de reglamentar algo que con el «lujo» se relaciona y por ende con la vida económica nacional, con sus turbas de mendigos, sus ruinas impensadas y sus inmoralidades y agios escandalosos y si es demasiado resucitar las antiguas leyes suntuarias por lo menos debía copiarse algunas de sus disposiciones aplicadas á la época actual.

Por último, si el «alterum non laedere», es algo más que una antigualla y es por tanto cierto que «los más», tienen de-

720

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 717

atrevióse á engañar al ex ministro, afirmándole que el asunto de Rosa estaba en buen camino, aconsejándole el silencio hasta que estuvieran instalados en Madrid, y dedicándose con su peculiar perseverancia á realizar el plan que había meditado.

En una de las conferencias que solía tener con sus satélites electorales, díjoles desembozadamente que, pasadas las elecciones, se casaría con su prima, que así estaba acordado en consejo de familia, y que tendieran por el pueblo voces sigilosas afirmando el hecho.

No tardó el plan en producir sus efectos naturales; incubado en la taberna, y aun sazonado con atrevidas suposiciones y criminales reticencias, para lo cual se pintaba solo el tío Chaparra, cuya lengua viperina le-

Rosa, que intentaba salir, se detuvo indignada por el tono y el acento de su primo.

—Pues si lo sabías ¿por qué te has complacido en martirizarme de este modo? No ha sido noble tu proceder.

—Dispénsame; yo quería saberlo de tus labios, tanto más cuanto que siempre me lo negaste. Compara, pues, mi proceder con el tuyo, y podrás deducir cual es más noble de los dos.

—Cuando tu me preguntaste, no lo sabía; además, yo no estoy obligada á revelarte mis secretos...

Rosa abandonó la estancia profundamente resentida de la falta de delicadeza de su primo.

recho á que nadie les obligue á presenciar un espectáculo que ofenda su sensibilidad, fuerza es que la autoridad, refleje en sus disposiciones concretas esa manifiesta voluntad de la opinión pública.

Aunque desde luego puede predecirse que no dirán nuestros gobernantes una sola palabra.

Y... hasta otro día en que daremos otro respunte á «les jubeculottes.»

Luis Ezcurrea.

D. JENARO PEREZ MOSO

Ayer dimos cuenta á nuestros lectores de el fallecimiento de uno de los gobernadores más integerrimos más ilustres del partido conservador.

Creemos cumplir un deber, trasladando á estas columnas el artículo necrológico que ha publicado nuestro estimado colega «Las Provincias» de Valencia.

Así dice:

«El telégrafo nos comunica la inesperada y triste noticia del fallecimiento del que fué gobernador civil por esta provincia, D. Jenaro Pérez Moso. Hace algún tiempo contrajo una grave enfermedad que lo ha llevado al sepulcro: un cáncer á los labios, que los médicos atribuían al vicio del cigarro. Estuvo no hace

mucho en Madrid, donde le hicieron una operación, pero todo ha sido inútil; la enfermedad había hecho mucho camino, y han sido inútiles todos los esfuerzos para atajarla.

La muerte del Sr. Pérez Moso será muy sentida en Valencia, pues aquí contaba con muchos y sinceros amigos, que no olvidarán nunca la acertada y honradísima gestión durante el tiempo que estuvo al frente del gobierno civil de esta provincia.

Era el finado, como saben nuestros lectores, hijo de Tafalla, donde ha muerto. En su ciudad natal comenzó la carrera política, siendo varias veces diputado provincial y ocupando la presidencia de esta corporación. Afiliado al partido conservador, hizo campañas muy brillantes y no tardó en conquistar-se las simpatías de aquel distrito, que lo eligió muchas veces para que lo representase en Cortes, tanto mandando el partido conservador, como hallándose en el Poder el liberal.

Reconociendo los Sres. Cánovas y Silvela los grandes prestigios del Sr. Pérez Moso le nombraron gobernador civil, cargo que desempeñó en varias provincias con general aplauso, considerándosele como uno de los funcionarios más inteligentes y exactos cumplidores de la ley.

A Valencia vino el Sr. Pérez Moso en 21 de Diciembre de 1904. La situación de nuestra ciudad no podía ser más crítica; concluían de ocurrir los lamentabilísimos sucesos del día de la Purísima de dicho año, que tanto dolor causaron á los elementos católicos y tan vergonzosos fueron para las turbas anticlericales. Era entonces gobernador civil el Sr. Soler y Casajuana, á quien sorprendieron aquellos sucesos, y por los que tuvo que dimitir su cargo. La situación de Valencia era crítica en extremo, y el gobierno necesitaba mucho tacto en el nombramiento del sucesor del gobernador destituido. En estas circunstancias vino á nuestra provincia el señor Pérez Moso y consiguió calmar los espíritus, reprimiendo con energía la audacia de los elementos republicanos, que hasta entonces habían sido siempre tratados con suma condescendencia por la primera autoridad civil, y pocos meses después se acreditaba en las gravísimas huelgas del puerto de dicho año, que el citado gobernador resolvía apelando á medidas muy enérgicas de previsión y sin necesidad ni de doblegarse, ni de derramar sangre.

Bien pronto el vecindario comenzó á depositar su confianza en el nuevo gobernador, que continuó en su puesto hasta la

caída del partido conservador.

Años después, cuando este partido volvió al Poder, fué nuevamente nombrado para dicho cargo el Sr. Pérez Moso, con gran contentamiento del vecindario, que tenía la seguridad de que, con una autoridad como aquella, ni los republicanos se agredirían en las calles, ni las campañas violentas producirían sucesos desagradables, ni las huelgas se convertirían en armas para alterar la tranquilidad pública. Y así era, en efecto. A los pocos meses de mando de este dignísimo funcionario, Valencia era otra, y todos, sin distinción de matices excepto los elementos más exaltados y revoltosos, reconocían que jamás había pasado por el palacio del Temple un gobernador de los prestigios y de la autoridad de D. Jenaro.

En su tiempo, hizo su primer viaje á Valencia S. M. el Rey, viaje que, dada la exaltación de nuestros republicanos, se consideraba cosa delicada, y el cual constituyó un triunfo grandísimo, no solo para dicho funcionario, sino para Su Majestad, pues se desvaneció la leyenda de que Valencia era republicana, y se pudo saber que la fuerza de los adversarios de la monarquía era más aparente que real, que bastaba un gobernador cumplidor de la ley, para que se viera que los republicanos habían vivido hasta el día, más por las contemplaciones del Poder, que por su arraigo en la opinión.

Contaba el Sr. Pérez Moso, con la confianza absoluta del jefe del partido conservador, y esto hacía muy eficaz su gestión, pues no atendía á las pequeñas exigencias de la política local si no eran justas, y obraba con aquel desembarazo, del que sabe que cumpliendo con su deber, no ha de ser desautorizado en Madrid. Esto, unido á su honradez intachable, le granjearon tales simpatías, que estamos por decir que en los últimos años de su mando, era querido hasta por los mismos republicanos, que veían en él á un enemigo, pero un enemigo leal y honrado.

Mucho más podríamos escribir si el tiempo y el espacio nos lo permitiesen, pero nos hemos de concretar á trazar muy á la ligera estas líneas, y concluir-

¡Ya no le amaba como á un hermano cariñoso!

XXXIX

Roberto ocultó en el fondo de su alma la «sangrienta ofensa» que recibiera de su prima, y determinó vengarse mancillando la honra de la joven, al menos moralmente, y haciendo imposible su enlace con su rival. Conocía á fondo el carácter de Julio, caballeresco en demasía, y no dudaba de que la infamia le daría excelentes resultados.

Ostensiblemente, siguió con su prima la misma línea de conducta;

mos haciendo constar que, para Valencia, la muerte del señor Pérez Moso, constituye una pérdida irreparable, que sinceramente llorarán muchos valencianos, todos los que pudieron apreciar que bajo las apariencias de un hombre de hierro, se escondía un corazón grande, siempre abierto al bien y a los sentimientos generosos.

Descanse en paz y reciban sus afligidos esposa é hijos, nuestro más sentido pésame.

EL CARNAVAL

¡Quizá sea tarde!

«El Diario» haciéndose eco de lo que el jueves escribimos acerca del carnaval, ha visitado el alcalde, y éste le ha contestado que con motivo de la muerte del Sr. Capdepón (q. e. p. d.) no piensa tomar la iniciativa en la organización de tales festivales, sin embargo dará toda clase de facilidades para que se efectúen.

Si esto lo hubiera manifestado el señor Ferrer antes, hubiéramos dirigido la «puntería» á otra parte; pero ahora quizá sea tarde.

Mas confiamos en que, como dice el mismo colega, el Casino, los vecinos de las calles de Alfonso y Loaces y los vendedores de «confetti» y serpentinas, prepararán «algo» para estas tres noches, aunque queda poco tiempo.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ocupándose de lo que dice «El Liberal» que el partido conservador ha interpuesto un interdicto de recobrar escribe «No. Asistimos con profunda tristeza al lamentable espectáculo (el de los conflictos en que se mete el Gobierno) con la única esperanza puesta en que al cabo se entere España de que eso no sucede en la casa de al lado, ni exclusivamente entre los políticos, sino en nuestra propia casa y á expensas de los españoles todos. Solo por ahí podría venir el legítimo y eficaz interdicto de recobrar. No alude á ese nuestro «democratísimo» colega «El Liberal.»

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de Fabián Vidal en que se ocupa de la conferencia dada en la Sorbona por un explorador del Sahara el capitán Cortier, respecto á la posibilidad de atravesar dicho desierto en aeroplano, empresa que ha de resultar de grandes ventajas para la civilización.

«El Universo» se ocupa de la situación de Portugal que es gravísima y á la que ha acarreado las medidas radicales del último gobierno monárquico.

«El Correo Español» ocupándose del último anuncio de crisis dice que para salvar la Patria lo que hace falta es «una crisis total, radical, violenta que barra del Poder á Canalejas con todos los suyos.»

«El Mundo» publica en su fondo un artículo del catedrático de Oviedo Sr. Pérez Bueno en que después de exponer algunas ideas respecto á lo que debe ser la prensa y propósito de las alharacas de varios periódicos respecto á la lista civil pública una nota en que se evidencia que la familia real, sostiene con esa consignación 3311 familias y gasta en limosnas, personal, obras etc. etc. la no despreciable suma de 4.233 164'66 pesetas.

«Diario Universal» tomando base de artículos de «Azorrin» y de «La Epoca» dice que en toda la línea conservadora se ha roto el fuego contra el Sr. Canalejas.

«La Correspondencia militar» continúa en su fondo la inserción de Observaciones al Reglamento táctico de Ametralladoras.

«La Mañana» se ocupa de la petición del Gobierno de Cuba de que se hagan concesiones para sus tabacos en el Tratado de comercio que se gestiona cerca de nuestro Gobierno, á cambio de que los productos españoles no sufran el recargo que se proyecta para los de cuantos países venden allí más de lo que compran, petición que el colega cree atendible.

«El Debate» se ocupa en su fondo del problema del Rif agudizado con los atentados últimos y de la emigración.

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

Con la pregunta «Hay Chantaje?», escribe un artículo «El Pueblo republicano», en su edición de esta noche, que ha sido comentadísimo:

Dice así el aludido artículo:

«La opinión pública comienza á preocuparse de ciertas cosas ocurridas con la empresa ó accionistas del ferrocarril que ha de construirse en la Marina.

Mucho y muy sabroso dice la voz pública, hasta el punto de dar al difunto D. José Atienza, un carácter de honradez y puritanismo, que hacía confiar en que su jefatura del partido demócrata en esta provincia, sería altamente beneficiosa para todos los alicantinos.

¿Tiene esto alguna relación con el ferrocarril estratégico que el Estado subvenciona con un 5 por 100?

Por hoy nos es imposible, por falta de datos completos, ahondar más en este asunto, que promete dar mucho juego y que según la «vox Dei» es un «chantaje.»

Como no nos gusta hablar sin conocimiento de causa y por si alguien conoce más detalles, le rogamos que los envíe á nuestro periódico que con las debidas reservas de nombres y apellidos de su autor, publicaremos agradecidos, cuanto nos remita sobre el particular.

Por si acaso, estamos alerta y en lo que de nosotros dependa, impediremos que algunas «vivos» se aprovechen de posiciones políticas para fines egoístas.»

Hasta aquí lo que escribe nuestro estimado colega. Hace tiempo también insinuó «El Popular», algo que no parece muy claro acerca del negocio sobre el ferrocarril de la Marina. Realmente se rumorean muchas cosas alrededor del mismo tema. Casi podría asegurar, en firme, que el asunto dará juego muy pronto, pues no faltan quienes guiados por el rumor público andan á caza de elementos que hagan fructífera una campaña interesante é instructiva.

¡Cosas veredes...!

Esta noche se celebra un gran baile de máscaras en los salones de la Sociedad «Tiro Nacional» Idéntica fiesta habrá, así mismo esta noche, en el centro republicano de la calle de Liorna.

Reina mucha animación para los días de antruejo.

La información fotográfica que de las fiestas de esta capital ha publicado el importante semanario ilustrado «¡Respetable público!», en su último número, se obra del joven «amateurs» querido amigo mio Pepe Bosch Sánchez.

En dicha información ha consagrado el amigo Bosch, á quien felicito con estas líneas, su ya bien adquirida fama de excelente artista y activo reporter.

El domingo próximo, á las nueve de la mañana, se verificará la fiesta del árbol.

El acto promete estar muy concurrido.

El Corresponsal.

23 Febrero 1911.

SUETOS Y NOTICIAS

Se están terminando las reformas que se están haciendo en el Teatro Circo.

Las plateas han quedado situadas donde estaban las butacas circulares, colocando éstas en el lugar de aquéllas.

También se han hecho algunas obras en la parte exterior.

Esta mañana á las 6 y media ha marchado á Almoradí la estudiantina organizada para recaudar fondos con los que contribuir á la Sala aséptica del Hospital.

Los simpáticos jóvenes que componen dicha agrupación, van poseídos de los mayores entusiasmos y abrigan legítimas ilusiones, contando con los caritativos sentimientos de los pueblos que visiten, de que la recaudación que obtengan sea importante.

Esta noche darán una representación en el teatro de Almoradí y mañana regresarán á esta ciudad postulando en Benejúzar, Jacarilla y Bicastro.

Mañana tarde postulará la estudiantina en Orihuela.

La señora doña Patrocinio Alonso distinguida esposa del probo y recto juez de San Clemente, ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

A los dichosos padres y á toda su distinguida familia enviamos la expresión de nuestra felicitación más sincera.

Durante el domingo, lunes y martes se celebrarán solemnes triduos en Santo Domingo y San Miguel.

En esta última iglesia predicarán los canónigos señores Die, López Maymón y Caveró.

En esta alcaldía se han recibido los títulos de licenciado en medicina de nuestros distinguidos amigos y colaboradores de este periódico don Angel Garcia Rogel y D. Eusebio Escolano Gonzalvo.

En Sigdney se encuentra enfermo de bastante gravedad el príncipe Leopoldo de Battemberg, hermano de la reina Victoria.

Nuestro respetable amigo el ingeniero D. Adolfo Roig, ha sido ascendido y trasladado á Almería.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela

Imp. de L. Zerón.—Orihuela



SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disjagía de los tuberculosos, Dismencrías, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN. MADRID BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Arados de vertedera americanos Bombas, instalaciones de riego, etc. Aparatos para la molinería Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economia en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.